

I Приоритет ОБРАЗОВАНИЕ

Оперативна цел: Обхващане, задържане и повишаване на успеваемостта на ромските деца и ученици в образователната система. Осигуряване на качествено образование в мултикултурна образователна среда.

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Равен достъп до качествено образование на децата и учениците от уязвими етнически малцинства.	1.1. Осигуряване на условия за максимален обхват, равнопоставеност и адаптация на ромските деца и ученици в образователна среда и стремеж към недопускане на сегрегация в детските градини и училища.	1.1.1.Междуинституционално взаимодействие с активното участие на родители и Местната активна група, с цел постигане на десегрегация в детските градини и училищата на деца и ученици.	Община, Детски градини, училища, МАГ, НПО	2015-2020	В рамките на утвърдените бюджети	Община, Републикански бюджет	Брой детски градини и училища с разноетнически групи и паралелки.

	1.2. Компенсиране на образователните неравенства по отношение на качеството на образование на ученици в неравностойно социално положение	<p>1.2.1. Разширяване обхвата на ученици в уязвимо социално положение от I–VIII клас в целодневна организация на учебния ден.</p> <p>1.2.2. Организиране на благотворителни кампании с цел подпомагане на деца и ученици от социално слаби семейства с дрехи, учебни помагала и аксесоари.</p> <p>1.2.3. Осигуряване на условия за допълнителна работа на терен с деца и ученици от уязвими малцинствени групи.</p>	Училища, Детски градини, Община МАГ, НПО	2015-2020	В рамките на утвърдените бюджети Европейско финансиране	Републикански бюджет ОПРЧР	Брой разкрити групи ПИГ Брой ученици, ползватели на услугите
2. Повишаване качеството на образование в подготовителни групи в ЦДГ и в училищата, в които се обучават ромски деца.	2.1. Прилагане на специфични педагогически подходи при билингвалното обучение.	2.1.1 Създаване на условия за допълнителна работа с деца – билингви в посока овладяване на български език и повишаване на резултативността от образователно-възпитателния процес.	Училища с подготовителни групи Детски	2015-2020	В рамките на утвърдените бюджети Средства от общински бюджет, Национални и	Община, Републикански бюджет ОП РЧР	Брой детски градини, училища и брой деца, за които се прилагат дейностите Брой обучени педагози Брой допълнителни

	2.2. Постигане на по-високи резултати от образователно-възпитателния процес на учениците от уязвими малцинствени групи.	2.1.2. Обучение на младежи от ромски етнос за включването им като помощници на учителите в образователно-възпитателния процес. 2.2.1. Организиране на допълнителни, привлекателни за децата форми – подкрепящи училища, наваксващи училища и др.). 2.2.2. Разработване на проекти и реализиране на дейности по национални и международни програми, в съответствие с планираните дейности.	градини Община, НПО, МАГ		международни програми	Европейски фондове	привлекателни форми
3. Обучение в дух на толерантност, чрез съхраняване и развиване на специфичната етнокултура на ромите като част от българската национална култура.	3.1. Въвеждане и развиване на разнообразни форми на интеркултурно образование, насочено към запазване и развитие на културната	3.1.1. Стимулиране на интереса на децата и учениците към опознаване и представяне на етнокултурното многообразие чрез: - сформирани клубове по интереси, школи, ателиета в областта на музиката, приложното	Училища Детски градини НПО Община, МАГ	2015-2020	В рамките на утвърдените бюджети. Проекти към ЦОИДУ ЕМ и др.	Републикански бюджет ОП РЧР Общински бюджет	Брой групи по извънкласна дейност и брой деца и ученици от етнически малцинствени групи, интегрирани в тях.

	идентичност на деца и ученици от етническите малцинствени групи.	изкуство, театър, фолклора, етнографска и проучвателска дейност, спорт и други извънкласни дейности. 3.1.2. Включване на занимания по интереси, допринасящи за запазване и развиване на етнокултурната идентичност на ромските деца и на останалите етнически общности. в рамките на целодневната организация на образователния процес и в часа на класа.				Европейско финансиране	Брой ученици, включени в заниманията по интереси
4. Превенция на ранното отпадане на деца и ученици от ЦДГ и от училище и осигуряване на условия за реинтегриране на отпаднали ученици от образователната	4.1. Осигуряване на условия за трайно задържане на деца и ученици в системата на предучилищното и училищното образование, вкл. условия за реинтеграция на отпаднали	4.1.1. Организиране на кампании за повишаване на осведомеността на ромските родители относно ползите от предучилищното и училищното образование. 4.1.2. Разработване на проекти и реализиране на дейности по национална	Детски градини Община, КСУДС ОЗД НПО, МАГ	2015-2020	Национални програми и проекти	ОПРЧР	Брой организирани кампании и дейности по механизма за сътрудничество между институциите за работа по превенция на отпадането от училище. Брой училища приложили програма

система.	<p>ученици от образователната система.</p> <p>4.2. Съдействие за информираност и включване на младежи - роми в различни форми на продължаващо образование и реинтегрирането им в образователната</p>	<p>програма «На училище без отсъствия», модул «Без отсъствие»</p> <p>4.1.3. Оптимизиране дейността на Междуинституционалния екип в посока обхват, ранна адаптация и ограничаване на отпадането от системата на задължителното образование.</p> <p>4.1.4. Актуализиране на Училищни програми за превенция и ограничаване на отпадането от училище.</p> <p>4.2.1. Популяризиране на възможностите за реинтегриране, чрез включване в различни форми на обучение за придобиване на образование.</p> <p>4.2.2. Реинтегриране чрез обучение във вечерна, самостоятелна и други</p>	Училища	2015 - 2020 г.	Проекти по ОПРЧР	ОПРЧР	<p>за превенция на отпадането.</p> <p>Брой ограмотени възрастни роми</p>
----------	--	---	---------	----------------	------------------	-------	--

	система.	форми на обучение; модулно обучение и валидиране по професии					
5. Формиране на отговорно родителско поведение към образованието и възпитанието на децата и учениците.	5.1. Осъзната ангажираност на родители, настойници и др. лица, отговорни за отглеждане и възпитаване на децата и учениците за сътрудничество с образователните институции.	5.1.1. Включване и ангажираност на родители на деца и ученици от етническите малцинства в училищни настоятелства.	Детски градини, Училища МАГ	2015-2020	Не са необходими	-	Брой родители, участващи в училищните настоятелства.
		5.1.2. Съвместни дейности между родителите на ромските деца и останалите родители за преодоляване на съществуващите негативни нагласи към процеса на интеграция	Училища, Детски градини, Община, НПО	2015-2020	В рамките на обявените приоритети от ЦОИДУ ЕМ „Работа с родители на деца и ученици от етнически малцинства“	ОПЧРЧ	Брой въведени и реализирани форми
		5.1.3 . Сформиране на мултиетнически родителски клубове по интереси в образователни институции и реализиране на разнообразни дейности.	Детски градини, Училища	2015-2020	В рамките на утвърдения бюджет	ОПЧРЧ,	Брой образователни институции. Брой сформирани клубове

		5.1.4. Реализиране на дейности във формат – „Училище за родители”.	Община, Детски градини, Училища	2015-2020 г.	В рамките на утвърдения бюджет		Брой училища и детски градини въвели такъв тип програма
6. Повишаване на професионалните компетенции на педагогическите кадри за работа в интеркултурна среда	6.1. Формиране на интеркултурна компетентност на директори, учители и други педагогически специалисти	6.1.1. Квалификация на учители, директори и други педагогически специалисти за работа в мултикултурна среда	Училища, Детски градини, Община, НПО	2015-2020	Бюджет по програми и проекти.	ОПРЧР, Общински бюджет	Брой обучени специалисти през периода за работа в мултикултурна среда

II Приоритет ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Оперативна цел: Осигуряване на равенство в достъпа до качествени здравни услуги и превантивни програми на лица от ромски произход, живуци или временно пребиваващи в териториалните предели на община Шумен.

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
Цел I: Превантивни грижи за майчино и детско здравеопазване.							

<p>1.Намаляване на детската смъртност.</p>	<p>1.1. Адекватни медицински грижи за бременни жени и родилки - ранна регистрация на жени в бременност.</p> <p>1.2.Осъществяване на текущо наблюдение по време на бременността и своевременна хоспитализация на родилките.</p>	<p>1.1.1.Провеждане на информационно-образователни и тематични здравни беседи на терен спрямо лица от целевата група от страна на здравни медиатори, работещи с ромското население в община Шумен.</p> <p>1.1.2. Разпространение сред лица и групи от общността на специализирана литература на теми, свързани с бременност, раждане и здравословен начин на живот. Разпространение на контрацептивни средства на желаещи лица.</p> <p>1.2.1. Идентифициране на случаи на жени в бременност и водене на персонален случай.</p> <p>1.2.2 Обхващане на бременните до четвъртия</p>	<p>Семейно-консултативен център (СКЦ); Здравни медиатори; РЗИ – Шумен; НПО РФ „Искра” Общински Здравен Център, Лекарски практики, Учебни заведения Програма „Здраво дете” на СКЦ – Шумен</p>	<p>2015–2020</p>		<p>Бюджет на СКЦ; Бюджет на Община Шумен; Външно финансиране – проекти, дарителство</p>	<p>Бр. организирани беседи; Бр. разпространени наръчници; Бр. идентифицирани и щателно водени случаи; Бр. организирани консултации на място; Бр. жени, насочени към болница Бр. разпространени презервативи; Бр. проведени прегледи Бр. проведени тематични беседи; бр. обхванати млади хора в риск. Създаден Център за соц. Рехабилитация и интеграция за деца от рискови групи Бр. системно проведени генетични консултации и изследвания;</p>
--	--	--	--	------------------	--	---	--

	<p>1.3. Намаляване на бременностите в юношеската възраст за осъществяване на профилактика на вродени аномалии и наследствени заболявания.</p>	<p>месец - регистрация при личен лекар, чрез насочване и придружаване.</p> <p>1.2.3. Осъществяване на месечни консултации на място с лекар- специалист по акушерство и гинекология; прегледи с мобилни кабинети на място.</p> <p>1.2.4. Съдействие за своевременно постъпване в лечебно заведение за болнична помощ при раждане.</p> <p>1.3.1. Провеждане на беседи с подрастващи и млади хора и с техните родители за начините за предпазване от нежелана и ранна бременност, за опасностите, които крие ранната бременност за майката и бебето;</p> <p>1.3.2. Провеждане на</p>				<p>Брой предотвратени раждания на увреден плод</p> <p>Бр. обхванати на бременни жени в риск с дородова диагностика</p> <p>Разкрит консултативен кабинет в СКЦ - Шумен по въпросите на сексуалното и репродуктивното здраве;</p> <p>Бр. организирани аутрич дейности</p>
					Финансира	

		<p>генетично консултиране и изследване на засегнати семейства и общности (при проявена необходимост).</p> <p>1.3.3. Провеждане на дородова диагностика на бременни жени в риск (при проявена необходимост).</p> <p>1.3.4. Превантивна работа в общността - организиране на консултативни кабинети на терен по въпросите на сексуалното и репродуктивното здраве - подобряване здравната култура на бременните - изграждане на умения за бъдещото майчинство и подготовка за раждане - изграждане на умения за семейно планиране</p>				не чрез Националната програма за редки болести	
2. Подобряване	2.1.Своевременно	2.1.1. Издирване на деца	Здравни	2015–	В рамките		Брой проведени

на здравната помощ за новородените и децата в предучилищна възраст.	регистриране на новородените и децата при личен лекар.	без личен лекар и разясняване пред родителите им важността за регистрирането им. Оказване на подкрепа от страна на СКЦ Шумен ОЗЦ Шумен.	медиатори, лични лекари, РЗИ Шумен; ОЗЦ - Шумен	2020	на утвърдения бюджет		тематични беседи; бр. обхванати млади хора в риск. Създаден Център за соц. Рехабилитация и интеграция за деца от рискови групи
	2.2. Повишаване на обхвата на имунизации по Националния имунизационен календар на новородените и децата до 7-годишна възраст.	2.2.1. Провеждане беседи и разговори с младите майки за значението на имунизациите и мотивирането им за редовното им прилагане, съгласно Националния имунизационен календар. 2.2.2. Активно издирване на новородени в домашни условия деца и тяхното имунизирание с ваксините, съответстващи на възрастта.	Семейно-консултативен център; Здравни медиатори; РЗИ Шумен; Общински Здравен Център, Лекарски практики, НПО	2015–2020	В рамките на утвърдения бюджет на институциите	Общински бюджет Външно финансиране	Бр. организирани тематични беседи; Бр. обхванати лица от целевата група Бр. деца, родени в домашни условия, обхванати с имунизации
	2.3. Подобряване на информираността на общността за	2.3.1. Организиране на обучения за жени, ангажирани с отглеждането на малки	СКЦ - Шумен, РЗИ - Шумен, здравни	2015–2020		Бюджети на Община Шумен, СКЦ Шумен,	Бр. проведени беседи по темата за здравословното хранене; Бр. изработени

	здравословно хранене на новородените и малките деца.	деца. Изпълнение на Програма „Да поиграем и учим с децата си” на СКЦ – Шумен.	медиатори, НПО			РЗИ Шумен; Външно финансиране	мотивиращи брошури; Бр. лица, участвали в обученията
	2.4. Редовно провеждане на профилактичните прегледи за съответната възрастова група.	2.4.1. Провеждане на профилактични прегледи с мобилни педиатрични кабинети в квартали с преобладаващо ромско население в град Шумен и населени места от общината.	РЗИ Шумен, лечебни заведения, здравни медиатори			Бюджети на Община Шумен, СКЦ Шумен, РЗИ Шумен; Външно финансиране	Бр. проведени прегледи на лица с мобилните педиатрични кабинети.
3.Подобряване на профилактичните дейности сред ромското население.	3.1. Повишаване обхвата на ромското население с имунизации по Националния имунизационен календар.	3.1.1. Разпространение на информационно-образователна литература и провеждане на разяснителни кампании за необходимостта от ваксиниране	СКЦ Шумен, РЗИ Шумен, здравни медиатори, НПО	2015–2020		СКЦ Шумен, РЗИ Шумен; Външно финансиране	Бр. изработени брошури; Бр. обхванати от информационни кампании
	3.2. Обхващане на ромското население от	3.2.1. Провеждане на ранна диагностика и скринингови изследвания	МЗ, РЗИ, мобилни екипи,			СКЦ Шумен, РЗИ Шумен;	Бр. проведени прегледи Бр. проведени

	община Шумен с провеждане на профилактични прегледи.	<p>с мобилни мамографи за превенция на рака на млечната жлеза.</p> <p>3.2.2. Провеждане на ранна диагностика и скрининг за артериална хипертония, сърдечно съдови заболявания, белодробни заболявания, захарен диабет и дислипидемии с мобилни флуорографи, ехографи и лаборатории.</p> <p>3.2.3. Провеждане на разяснителни кампании сред ромското население за значението на профилактичните прегледи с цел мотивиране и насочване за извършването им.</p>	<p>лични лекари, здравни медиатори, НПО</p> <p>Семейно-консултативен център;</p> <p>РЗИ Шумен;</p> <p>Общински Здравен Център - Шумен,</p>			<p>Външно финансира Не</p> <p>Бюджет на Община Шумен, Национален и програми;</p>	<p>прегледи</p> <p>Бр. направени изследвания</p> <p>Бр. проведени разяснителни кампании</p>
	3.3. Превенция и контрол на ХИВ, туберкулоза и сексуално предавани инфекции сред	3.3.1. Превенция и контрол на ХИВ/СПИН и сексуално предавани болести чрез насочване за анонимно и безплатно	Семейно-консултативен център; Здравни медиатори; РЗИ Шумен;		Средства за информационно-образователни	Бюджет на Община Шумен,	Брой и процент млади хора 14-25 г. от ромска общност, достигнати с пълен пакет услуги за

	уязвимите ромски общности.	изследване 3.3.2. Разпространение на презервативи и превантивни материали. 3.3.3. Провеждане на дейности във връзка с подобряване контрола на туберкулозата и оказване на подкрепа в процеса на лечение на болните от туберкулоза.	Общински Здравен Център, Лекарски практики, НПО – РФ „Искра”		материали; Средства за мобилни кабинети и др.		превенция на ХИВ Брой лица бхванати със скрининг туберкулоза; Брой лица, обхванати със скрининг за риска от туберкулоза, Брой пациенти с туберкулоза с наблюдавано лечение
--	----------------------------	--	--	--	--	--	---

Цел II: Осигуряване на равен достъп до здравни услуги на лицата в неравностойно положение, принадлежащи към етнически малцинства.

Цел III: Повишаване броя на квалифицираните роми, работещи в здравната система. Устойчиво развитие в количествен и качествен план на медиаторството и други форми на работа за и в общността (здравно социални центрове и др.) в териториалните предели на община Шумен.

4. Подобряване достъпа до здравни услуги на лица от ромски произход в неравностойно положение.	4.1. Доближаване на лекарските практики за първична и специализирана помощ до кварталите, населени предимно с ромско население	4.1.1. Търсене на възможности за разкриване на амбулатория за първична медицинска помощ в квартали, населени предимно с ромско население. 4.1.2. Разширяване сътрудничеството на	Семейно-консултативен център; Здравни медиатори; РЗИ Шумен; Общински Здравен Център, Лекарски практики,	2015-2020	В рамките на утвърдените бюджети	Бюджет на община Шумен; Външно финансиране чрез програми и проекти	Организация на профилактични прегледи и изследвания на място; Включени студенти по здравни грижи от ромски произход Бр. обхванати от вид терапевтична и/или здравно-образователна
--	--	---	---	-----------	----------------------------------	---	---

	<p>и активно сътрудничество с РЗОК.</p> <p>4.2. Обучение и квалификация на здравните медиатори, работещи с общността и на други специалисти, пряко или косвено ангажирани с работа с общността.</p>	<p>личните лекари със здравните медиатори</p> <p>4.2.1. Обучение и тренинг на лица, заети в превантивни програми и проекти.</p> <p>4.2.2. Ангажиране на социални работници, ежедневно комуникиращи с лица от ромска общност в неравностойно положение.</p> <p>4.2.3. Повишаване на квалификацията на лицата, ангажирани с превенция и профилактика на здравето на ромската общност в гр. Шумен.</p>	НПО			Бюджети на отделни структури	дейност
Цел IV: Повишаване на здравните знания и осигуряване на достъп до здравна информация							

<p>5. Повишаване на здравните знания и информираността на ромското население. Повишаване на здравните знания отнасящи се и до употреба на наркотични вещества.</p>	<p>5.1. Обучение на ромското население за предпазване от най-честите заболявания, с цел превенция.</p> <p>5.2. Усвояване на здравни навици и умения, чрез превантивни програми в училищата.</p>	<p>5.1.1. Запознаване с начините за предпазване от най-разпространените болести.</p> <p>5.2.1. Периодично провеждане на беседи от здравни специалисти и медиатори за вредата от най-разпространените рискови фактори – тютюнопушене, злоупотреба с алкохол, употреба на наркотици и за предимствата на здравословния начин на живот.</p> <p>5.2.2. Въвеждане на интерактивни сесии по здравно и сексуално образование в училищата с предимно ромско население като част от задължителната учебна</p>	<p>Семейно-консултативен център; Здравни медиатори; Общински Здравен Център, НПО,</p>	<p>2015-2020</p>	<p>Средства за организация на атрактивни извънкласни форми с превантивна стойност в рамките на бюджетите</p> <p>В рамките на бюджетите на структурите</p>	<p>Бюджет на община Шумен; РИО Шумен; НПО сектор; Външно финансиране</p>	<p>Брой обхванати лица в учебна среда;</p> <p>Брой на ангажирани специалисти</p> <p>Бр. проведени интерактивни сесии.</p> <p>Брой на обхванати лица в извън учебна среда; Брой на организирани извън класни инициативи</p> <p>Бр. лица, ползвали услугата на ЦОП</p>
--	---	--	---	------------------	---	--	--

	<p>5.3. Осъществяване на дейности по ангажиране на извънкласното време на подрастващите.</p> <p>5.4. Работа с родители, лица и семейства в риск.</p>	<p>програма.</p> <p>5.3.1. Стимулиране създаването на извънкласни форми на здравно образование за ромските деца – клубове, спортни секции и др.</p> <p>5.4.1. Разработване и реализация на програми за превенция на трафик на хора и сексуално насилие сред лица от ромската общност.</p>					
--	--	---	--	--	--	--	--

Цел V: Преодоляване на културните бариери в общуването и всякакви форми на дискриминационни нагласи в здравното обслужване.

6. Подобряване на здравното обслужване.	6.1. Обучаване на здравни специалисти за ефективна работа в мултиетническа среда.	6.1.1. Разработване на съвместна програма с Медицински университет Варна за включване на модул за обучение на студенти за работа с етнически общности и в мултикултурна среда.	Община Шумен			Външно финансиране	Бр. включени в модул студенти.
		6.1.2. Провеждане на семинари за запознаване на медицинския персонал, работещ в квартали с	Шуменски университет		В рамките на бюджетите на	Бр. проведени семинари	

		компактно ромско население, с културата, традициите и здравния статус на ромите.	Медицински колеж, здравни медиатори		структурите		
--	--	--	-------------------------------------	--	-------------	--	--

Цел VI: Разширяване обхвата на здравноосигурените лица от ромска общност, живущи в община Шумен.

7. Разширяване обхвата на здравно осигурените лица сред тези, принадлежащи към етнически малцинства.	7.1. Обучение на лица от ромска общност за техните задължения и права като пациенти.	7.1.1. Информирание на лица от ромската общност за здравноосигурителните им права и задължения и за правата им като пациенти.	здравни медиатори;				Намален процент на здравно неосигурени лица, принадлежащи към етнически малцинства
--	--	---	--------------------	--	--	--	--

Мониторинг на здравното състояние на лицата в неравностойно положение, принадлежащи към етнически малцинства

8. Оценяване и наблюдение на здравното състояние на лицата в неравностойно положение, принадлежащи към етнически малцинства.	8.1 Оценяване на здравното състояние на ромското население, чрез разработване и внедряване на подходящи механизми.	8.1.1. Проучване на здравния статус на ромското население – репрезентативни изследвания, фокус групи в квартали с компактно ромско население 8.1.2. Обработване и анализ на данните, получени при профилактичните прегледи.	РЗИ Шумен, СКЦ Шумен, ОЗЦ Шумен, Здравни медиатори и др.		В рамките на бюджетите на структурите	Бр. проведени проучвания Обработен и данни и изготвен годишен анализ за резултатите от проведените профилактични прегледи	
--	--	--	---	--	---------------------------------------	--	--

III Приоритет ЗАЕТОСТ

Оперативна цел: *Подобряване на достъпа на ромите до пазара на труда и повишаване на дела на заетите сред тях*

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Осигуряване на квалифицирана информация и достъп на гражданите от ромски произход до възможностите на пазара на труда за осигуряване на трудова заетост.	1.1. Формиране на умения за реализация на пазара на труда. 1.2. Съдействие и подкрепа при осигуряване на заетост на активно търсещите реализация на трудовия пазар.	1.1.1. Организиране на обучителни курсове за безработни лица. 1.2.1. Мотивиране за активно търсене на работа. 1.2.2. Подкрепа и съдействие за провеждане на трудови борси и информационни дни за възможностите на пазара на труда за осигуряване на трудова заетост.	МТСП, АЗ	2015-2020	Средства в рамките на бюджета на отговорната институция	Държавен бюджет; Републикански бюджет; Национален план за действие по заетостта /НПДЗ/; Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”	Регистрирани лица от ромски произход в Дирекция „БТ” – Шумен; Броя на преминалите обучения по ключови компетентности с осигурена заетост; Брой лица включени в програми за професионална ориентация и адаптация; Граждани от ромски
2. Реализиране на	2.1. Реализиране	2.1.1. професионална					

<p>възможности за насърчаване на заетостта чрез включване в обучения за придобиване на ключови компетентности;</p>	<p>на мерки за подобряване качеството на работната сила.</p>	<p>ориентация;</p> <p>2.1.2. оgramотяване</p> <p>2.1.3. Професионална квалификация в рамките на годишните програми за обучение по националния план за действие по заетостта и др. планове</p> <p>2.1.4. Осигуряване на възможности за участия в обучения по ключови компетентности с фокус към трайно безработни от етническите малцинства.</p>				<p>/ОП „РЧР”;</p> <p>Донорски програми и проекти.</p>	<p>произход, които са се реализирали на трудовия пазар преминавайки различни обучения.</p>
<p>3.Повишаване на конкурентно способността чрез придобиване на умения за търсене и кандидатстване за работно място;</p>	<p>3.1. Повишаване възможностите за инициативност сред младежи, неактивни лица, трайно безработни, с ниско образование от ромски произход за осигуряване на трудова заетост.</p>	<p>3.1.1. Насърчаване на мотивацията за търсене на работа чрез включване на роми в Национални програми и Европейски проекти за активиране на неактивни лица.</p> <p>3.1.2. Мобилна работа на терен с медиатори, преминавали обучение за работа с малки групи и в</p>					

		екип.					
4. Осигуряване на устойчива заетост на лица в активна трудова възраст.	<p>4.1. Насърчаване за активното включване в обучения за придобиване на социални и трудови умения.</p> <p>4.2. Подкрепа за провеждане на инициативи и кампании с ромски организации на местно и национално ниво</p>	4.1.1. Професионална квалификация и преквалификация в съответствие с професии, търсени на пазара на труда по регионални, национални и оперативни програми.					

IV Приоритет ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ

Оперативна цел: Гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защита на обществения ред, недопускане и противодействие на проявите на нетолерантност и на езика на омразата.

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране

					Средства	Източник	Индикатори
1. Утвърждаване на толерантни междуетнически отношения чрез различни форми на образователна, културна и просветна дейност.	1.1. Реализиране на дейности, насочени към утвърждаване на толерантни междуетнически отношения	1.1.1. Провеждане на информационни кампании и засилване ролята на медиаторите в посока запознаване на ромското население с начините за реагиране при дискриминация. 1.1.2. Осигуряване на равни възможности на гражданите от ромски произход да защитават правата и законните си интереси.	Община Шумен, медиатори, НПО, МАГ, КД, Общинска комисия за обществен ред и сигурност Обществен посредник на община Шумен	2015-2020	В рамките на бюджета на структурите	Бюджет община и структури, проекти	Брой информационни кампании Брой случаи на регистрирана дискриминация Брой експерти и медиатори участвали в обучения
2. Подобряване представителството на хора от ромската	2.1. Увеличаване броя на заетите роми в	2.1.1. Провеждане на обучения на общински експерти			Предвидени по програми и	ОП	Брой и вид проведени обучения

общност в публичната администрация на всички нива.	публичната администрация на местно ниво и подобряване квалификацията на вече назначените.	по етническите и интеграционните въпроси. 2.1.2. Изграждане и поддържане на база от данни за млади роми, които желаят да работят в публ. администрация.			проекти		
3. Превенция на агресивното поведение в училище и в различни институции	3.1.Повишаване информираността на ромите относно функциите и отговорностите на институциите и правата и задълженията на гражданите.	3.1.1. Провеждане на информационни и разяснителни кампании. 3.1.2. Организиране на празници, квартални чествания, спорти инициативи и др. с цел опознаване и сближаване.			Бюджет „Младежки дейности”, Община Шумен	Републикански бюджет	Брой и вид проведени мероприятия

V Приоритет ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

Оперативна цел: Подобряване на жилищните условия, включително и на прилежащата техническа инфраструктура .

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Подобряване на жилищните условия на ромски и други уязвими семейства.	1.1. Предпроектни проучвания за териториите, населявани от роми – кв. Млада гвардия, кв. Дивдядово, кв. Витоша.	1.1.1. Създаване на опорен план, регистър на собственици на и имотен регистър по начина на обитаване. 1.1.2. Създаване на планове по чл. 16 от ЗУТ.	Община	2015-2020	До 100000 лв.	Републикански бюджет	Брой разработени документи и обхват на заинтересовани от целевата група.
	1.2. Изработване на подробни устройствени планове и актуализация на съществуващи.	1.2.1. Актуализация на подробни устройствени планове на съществуващи терени. 1.2.2. Изработване на подробни устройствени план-схеми за терени, за които няма такива			до 70 000 лв.	Републикански бюджет	Брой ПУП

	1.3. Инвестиционни проекти	<p>1.3.1. Внедряване на мерки за енергийна ефективност в жилищни сгради в кв. Млада гвардия, кв. Гривица.</p> <p>1.3.2. Изграждане на социални жилища за настаняване на уязвими и социално слаби семейства.</p>			Средства по интегриран план за възстановяване и развитие на град Шумен	ОПРР планове и специализирани	Брой ползватели на услугата
2. Подобряване на техническата и обществена инфраструктура и благоустрояване.	<p>2.1. Проектиране и изграждане на техническа инфраструктура и благоустрояване.</p> <p>2.2. Изграждане на обществена инфраструктура</p>	<p>2.1.1. Благоустройство и реновация на ВИК, Ел, и др. инфраструктура и публични пространства в кв. Мл. гвардия</p> <p>2.2.1. Реконструкция, рехабилитация и прилагане на мерки за енергийна ефективност за НЧ „Екипе”</p> <p>2.2.2. Изграждане на обществени центрове в кв. Витоша и кв. Дивдядово.</p>			Средства по интегриран план за възстановяване и развитие на град Шумен, Общински бюджет	Републикански бюджет	Брой обекти

VI Приоритет Младежки дейности

Оперативна цел: Активизиране на младежките дейности и насърчаване популяризирането на ромската култура, традиции, обичаи и творчество.

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		Индикатори
					Средства	Източник	
1.Формиране на нагласи у младите хора за активна гражданска позиция и инициативност.	1.1.Създаване на условия за личностно развитие на младото поколение и насърчаване участието на младежите от уязвими малцинствени групи в обществения и културен живот в общината.	1.1.1. Проучване на състоянието, нагласите и приоритетите на младежите от ромски произход. 1.1.2. Разработване и реализиране на програми за културна, спортна и социална интеграция на общинско ниво като част от областните и общински програми за развитие. 1.1.3. Изграждане на екип от доказали се в различни сфери младежи от ромския етнос, насърчаване създаването на	Община, МАГ	2015-2020	Общински бюджет Европейски средства	Община Шумен Оперативни програми на ЕС	Брой реализирани дейности/проекти по програмите

		<p>културни продукти и техният обмен, с цел популяризиране на творческите постижения на младите ромски таланти.</p> <p>1.1.4. Сформиране и активизиране на дейността на младежки клубове по квартали и населени места като притегателен център за обществено-полезна и културна дейност.</p> <p>1.1.5. Разработване на проекти по общински, регионални и национални програми.</p>					
2. Съхраняване, развитие и популяризиране на специфичната етнокултура на ромите като част от българската национална култура и създаване на условия	2.1. Повишаване на възможностите за съхраняване на ромските традиции и култура, неформално образование и достъп до култура чрез читалищата	<p>2.1.1. Институционално укрепване на читалищата като модерни центрове за развитие на местната общност, включително и ромската.</p> <p>2.1.2. Опознаване на</p>	Община, Народни читалища, НПО, спортни клубове	2015-2020	В рамките на утвърдения бюджет, Европейски средства	Републикански бюджет ЕФРР	Брой подкрепени читалища Брой реализирани дейности

<p>за равен достъп на ромската общност до обществения културен живот на различни нива.</p>		<p>ромите – нужди, приоритети, условия на живот в променящия се свят – чрез изнесени срещи-разговори извън читалищата. 2.2.3. Организиране на спортни дейности, концерти, творчески срещи и прояви с известни творци от ромския и останалите етноси.</p>					
	<p>2.2. Проучване, съхраняване и популяризиране на ромската култура и фолклор.</p>	<p>2.2.1. Популяризиране на ромската култура чрез общия културен календар на Министерството на културата:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 14 януари – Честване на Банго Васил /ромската нова година/ 2. 8 април – Ден на ромите – ромска поезия, поднасяне на венци и цветя, конкурси, концерти и спортни състезания 	<p>Община, НПО</p>	<p>2015-2020</p>		<p>Общински бюджет, спонсори</p>	<p>Брой на реализирани инициативи, обхват</p>

		3. 6 май - Гергьовден					
		4. 1 юни – Ден на детето					
		5. Рамазан – байрям					
		6. Курбан – байрям					
		7. Коледно – новогодишен концерт					